



合作区劳动争议仲裁委员会揭牌

六位港澳人士获聘首批仲裁员

本报讯 记者李灏苑 肖皓方报道:12月9日,横琴粤澳深度合作区劳动人事争议仲裁委员会揭牌,6名港澳籍专业领域人士获聘首批港澳籍仲裁员。该委员会今后将建立粤港澳三地劳动争议调解协作机制,在实践中探索大湾区人才市场一体化经验。同时,6名港澳籍仲裁员将充分衔接三地法律法规差异,为合作区内的劳动者和企业提供公平、公正的纠纷化解服务。

广东省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长左孟新,横琴粤澳深度合作区执委会副主任牛敬、苏崑,澳门特区政府劳工事务局局长黄志雄、法务局副局长卢瑞祥出席揭牌仪式。

横琴粤澳深度合作区劳动人事争议仲裁委员会将立足合作区实际情况,提供劳动人事争议仲裁、劳动争议调解、澳门居民劳资关系快速调节处理、跨境线上仲裁、跨境劳动仲裁交流协作等服务。

横琴粤澳深度合作区商事服务局代理局长吴创伟表示,合作区劳动人事争议仲裁委员会是建立粤港澳三地劳动争议调解协作机制的重要平台,

有助于落实辖区内地及港澳居民、港澳企业劳动权益保护,探索劳资纠纷快速处理机制,提升政务服务水平,营造合作区良好的企业用工环境,进一步实现合作区劳动权益保护的良性循环。

同时,该委员会还引进港澳籍仲裁员参与合作区劳动人事争议仲裁工作。揭牌仪式上,邱美宁、郑重科、黄景禧、龚杰、梁智浩、曾新智共6位港澳籍专业人士成为首批港澳籍仲裁员。他们将依法履职,并发挥劳动仲裁作为劳资矛盾化解关键环节的突出作用,加强与澳门社会民生企业和互联互通,在保障港澳企业和劳动者的合法权益、增强港澳同胞到合作区投资创业就业信心方面发挥自身作用。

苏崑表示,从合作区日益增长的澳门企业、澳门居民工作及生活需要出发,有必要进一步研究探索,推动合作区劳动仲裁调解处理机制与澳门多元纠纷解决机制的融合发展。他希望合作区劳动仲裁机构加强与澳门的跨境合作,探索全新的治理模式,推动建立趋同澳门的用工环境和氛围,为便利港澳居民在内地发展搭建桥梁。

记者观察

合作区“拼团”模式提升纠纷化解能力

探索粤港澳三地劳动纠纷化解新机制

□本报记者 李灏苑 肖皓方

随着幕布被缓缓揭开,横琴粤澳深度合作区劳动人事争议仲裁委员会正式揭牌运行,6名港澳籍仲裁员正式受聘为首批仲裁员,合作区跨境劳动纠纷处理服务开启粤港澳三地专业人士“拼团”协作模式。

港澳籍仲裁员因为熟悉三地法律和港澳社会制度,被认为能便于弥合三地法律体系及社会制度差异,为案件涉港澳法律查明提供有利条件,促进涉港澳劳动争议调解及服裁息诉。

对于合作区来说,聘用港澳籍仲裁员仅是开始,未来如何推动两地劳动关系及其法律法规的平稳衔接,不仅关系到澳门同胞到横琴投资创业、就业的信心,同时也是营造趋同澳门的宜居宜业生活环境的重要部分。

跨境劳动关系复杂处理协调不容易

在琴澳两地融合发展的浪潮下,越来越多澳门企业和劳动者来到横琴,融入湾区,劳动纠纷的数量规模和复杂程度也相应增加,仲裁机制在人力资源要素流动、劳动关系协调、劳资纠纷处理等事项的“润滑剂”作用日趋显著。

合作区劳动人事争议仲裁委员会澳门籍仲裁员、澳门执业律师黄景禧告诉记者,澳门和内地之间不同劳动雇佣关系的排列组合可以形成大大小小20多种法律关系,而每一种法律关系都对应着不同的处理方案,“想要梳理清楚跨境劳动关系仲裁的案子,光是分析就非常复杂。”

横琴粤澳深度合作区商事服务局相关工作人员也对记者表示,目前在合作区内已逐步出现一些涉及跨境劳动关系纠纷的案例,具体体现在劳动合同的签订、薪酬基数的认定、工作年限计算等方面。该工作人员表示,“组建一支专业化的劳动纠纷仲裁队伍,促进合作区内劳动关系的和谐稳定需要‘未雨绸缪’。”

发挥港澳专业优势化解纠纷需创新

粤港澳三地在社会体制、法律法规、生活文化等领域的差异性对跨境纠纷处理工作造成了不小的困难,澳门籍仲裁员梁智浩认为,对港澳和内地均有接触了解的港澳籍专业人士具有多视角化解矛盾、多途径寻找方案的独特优势,将有助于公平公正、平稳妥善地解决纠纷矛盾,使纠纷双方都“听得懂”,让沟通协调更“接地气”。

作为一项创新举措,横琴粤澳深度合作区劳动人事争议仲裁委员会首次聘用6位港澳籍专业人士为仲裁员。横琴粤澳深度合作区商事服务局代理局长吴创伟表示,港澳籍仲裁员能充分发挥劳动仲裁作为劳资矛盾化解关键环节的突出作用,将推动构建具有合作区特色的高效多元纠纷化解机制。

着力打造新机制深度衔接在路上

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出,要为澳门居民在合作区学习、就业、创业、生活提供更加便利的条件,营造趋同澳门的宜居宜业生活环境。而两地劳动关系及其法律法规的平稳衔接将增强澳门同胞到横琴投资创业、就业的信心,推动营商、用工环境现代化与法治化。

“两地法律法规的融合需要先提出问题,再解决问题。”内地仲裁员马芳萍表示,作为一线法律工作者,将和仲裁团队共同归纳总结实践中的各种问题和经验,为未来政策、法规的出台与完善提供基础依据。

横琴粤澳深度合作区执委会副主任苏崑则表示,合作区正在酝酿不少新计划和新探索,未来将着力打造联系三地法律和制度的劳动纠纷化解新机制,推动合作区劳动权益保护工作及跨境衔接机制迈上新台阶。



横琴粤澳深度合作区探索全新治理模式,为便利港澳居民在内地发展搭建桥梁。



12月9日,横琴粤澳深度合作区劳动人事争议仲裁委员会揭牌。



12月9日,港澳籍仲裁员获颁聘书。



琴澳两地社工和调解工作者在横琴分享经验交流心得。

要闻速速

推动跨境法律援助服务融合衔接

为积极推动粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区法治建设,12月7日,珠海市司法局、市总工会、澳门工会联合总会签订《珠澳劳动者法律服务中心框架协议》,共同探索推动跨境法律援助服务融合、衔接。

根据协议,三方从搭建工作协作平台、建立跨境协作机制、优化跨境专业服务团队、畅通跨境法律援助流程以及拓展跨境宣传渠道五方面着手积极探索建立珠澳法律援助保障民生合作服务机制。

珠澳劳动者法律援助合作机制立足珠澳两地居民民生重点领域的公共法律服务需求,依托珠澳劳动者法律援助服务平台,建立珠澳两地劳动者法律援助案件转办、沟通联络等双向协作机制,对珠澳居民因跨境工作、生活引发的劳动争议等纠纷进行协调处理,共同维护珠澳两地居民的合法权益,提升两地民生领域法律问题协调解决水平。珠澳劳动者法律援助合作机制充分发挥两地律师长效合作交流优势,加强两地法律服务资源互通共享,三方共建珠澳法律服务专业律师团队,形成法律服务合力。

(据珠海特区报)

横琴花海节假日观光专线明日开通

横琴花海长廊的樱花木棉目前已进入花期。为方便市民赏花观景,珠海公交巴士观光旅游分公司从本月11日起开通横琴花海观光专线。该专线仅节假日运营,持续至2022年1月3日。

横琴花海观光专线去程由拱北口岸总站出发,途经兰埔(富华里)、华发新城、湾仔旅游码头等公交站。赏花游客可在一号驿站、二号驿站、三号驿站、芒洲湿地公园、五号驿站等站点下车,纵情赏景。购票后,游客可在当天沿线站点任意上下观光巴士,拍照打卡更方便。线路途经的一号驿站、二号驿站和五号驿站附近还设有露营地,可供游客休息。此外,横琴花海观光专线的车票还可以与情侣路观光巴士南线、北线通用换乘,市民在横琴赏花后还可以到情侣路继续欣赏美景。

专线运营期内,拱北口岸总站节假日逢9:00、10:00、11:00、13:00、14:00、15:00开行前往横琴方向的花海观光专线巴士。五号驿站为该专线的终点站。五号驿站逢11:00、12:30、13:30、15:00、16:00、17:00开行返程专线巴士。该专线票价15元,全天有效,可无限次上下车。

(据珠海特区报)

粤澳举办《我心归向》电影剧本研讨会

12月7日,粤澳合拍电影《我心归向》在珠海市文联会议室举行剧本讨论会。电影《我心归向》是珠海市文联、珠海市影视艺术家协会与澳门笔会、濠龙(珠海横琴)影视文化传播有限公司、广州新杰文化传播有限公司合作拍摄的电影项目,是2022年澳门回归纪念日献礼之作,预计在2022年5月开机,2022年8月完成制作,目前进入剧本筹备阶段。

《我心归向》是以澳门回归祖国为契机,以“濠江中学”校长杜岚等角色为原型创作的剧本。通过对时代背景的描述、典型人物的塑造展现珠海在支持配合服务横琴粤澳深度合作区建设中的特区担当,为粤港澳大湾区建设贡献特区力量。

研讨会上,珠海市文联党组书记、主席马融表示,珠海市文联积极落实国家关于“共建人文湾区”部署,充分发挥珠海两地区域相近、文脉相亲优势,促进珠澳两地传承发展中华优秀传统文化和文艺事业融合发展,搭建珠澳文艺交流的新平台,建设珠澳文艺深度合作的新典范。

(据珠海特区报)

摄影:本报记者 曾遥 李建东